

El Llamado del Gran Demócrata Roosevelt, es el más Sano Esfuerzo por la Paz Mundial



españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 — U. T. E. 84 - 6- 98
Giros y Donaciones: ANDRES CALVO — Montevideo (Uruguay)
Talleres Gráficos: Juan Carlos Gómez 1223
Comisión de Redacción: R. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, ILDEFONSO PEREDA VALDEZ, NORBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL MEILLAN

AÑO III Viernes 21 de Abril de 1939 N.º 102

FRENTE AL DESPOJO DE ALBANIA

Declaración del Consejo Directivo del Círculo Democrático Italo-Uruguayo "El Progreso"

El Consejo Directivo del Círculo Democrático "El Progreso", respondiendo a su profundo sentimiento antifascista resolvió en su última sesión hacer la siguiente declaración pública:
"Frente al nuevo atropello fascista que con incalificable agresión a Albania, vuelve a poner en peligro la paz del mundo, el Círculo Italo-uruguayo "El Progreso", levanta su más enérgica voz de protesta, seguro de interpretar el íntimo sentir del pueblo italiano que sufre bajo la misma desorbitada prepotencia que hoy conculca la independencia del pueblo albanés; que manifiesta a éste su solidaridad; admira su heroica resistencia patriótica, y exhorta a los pueblos libres, especialmente a los de América, a combatir decididamente la penetración fascista antes de que sea demasiado tarde".
OVIDIO FERNANDEZ RIOS. Presidente. MARTIN SIMONE. — Secretario.

Fletemos un Barco con Refugiados Españoles a México

ROOSEVELT OBLIGA AL FASCISMO A SACARSE LA CARETA

Coloca a los Dictadores en una Difícil Disyuntiva entre la Paz y la Guerra

El presidente de los Estados Unidos de América, Franklin Roosevelt ha conmovido la conciencia mundial con su mensaje de paz a los dictadores, pleno de un franco planteamiento de los problemas internacionales.
No se trata de un gesto más sin repercusiones ulteriores, sino de un golpe diplomático maestro que coloca a los gobernantes de Italia y Alemania en la obligación de poner claramente sus cartas sobre la mesa.
Roosevelt ha sido mucho más preciso que en su anterior mensaje de setiembre previo a la vergüenza de Munich. No ha dirigido un llamamiento en general a la paz y a la concordia entre las naciones, sino que se ha particularizado con quienes se han sindicado por su desprecio por la independencia de los pequeños países, y los compromisos suscritos.
¿Qué pide el presidente de los Estados Unidos? Pide una seguridad a Hitler y Mussolini de que por un período de por lo menos diez años, no atacarán a una serie de países que específicamente detalla, como garantía previa hacia una Conferencia general internacional de Paz para solucionar los conflictos y las fricciones entre los estados. Pero deja entrever claramente que en caso de llegarse a una conferencia de esa naturaleza habrá que dejar las armas fuera de la sala de sesiones. Que no esperen pues las potencias agresoras un nuevo Munich con la amenaza de la guerra, y de los ejércitos movilizados.
La importancia de este mensaje reside también en que por medio de él, la gran nación del Norte, inclina todo su enorme peso moral, financiero y aun militar en el platillo de las naciones amantes de la paz, rompiendo la tradicional política de aislamiento.
¿Qué harán los dictadores? No es posible saberlo aún con certeza. Pero es indudable que a pesar de los comentarios desfavorables que ha suscitado en la prensa de los países fascistas, se le asigna incalculable importancia, puesto que un rechazo de las posiciones americanas, aseguraría en el caso de un eventual conflicto, el respaldo por lo menos económico de los Estados Unidos hacia el bloque anti-agresionista.

R. Lopez Silveyra

Román López Silveyra que hace un año partiera para España a incorporarse a las filas del ejército popular ha muerto en un hospital de Francia cinco días después de salir gravemente enfermo de un campo de concentración.



Desde el principio de la guerra española, Román López Silveyra se sintió profundamente afectado por el drama español, y se interesó vivamente en el movimiento de ayuda, siendo un eficaz colaborador del Comité Nacional y un gran amigo de este periódico.
A pesar de no gozar de un buen estado de salud, su afán era dirigirse a España, llamado por esa gran lucha antifascista que conmovía al mundo.
Los que eramos sus amigos fuimos sorprendidos un día por la noticia de su viaje. Había abandonado todo. Comodidades, un buen puesto renta-

do en la Cámara de Representantes, para batirse por sus ideales.
Comenzó como soldado, pero su capacidad y su arrojo pronto lo llevaron a más altos cargos, llegando a ser instructor y director de una escuela divisionaria de comisarios políticos.
Intervino en las acciones del Ebro y en la retirada de Cataluña, pasando luego a Francia para ser internado en un campo de concentración.
La muerte lo sorprendió muy joven aún. Militaba en el Partido Comunista.

Román López Silveyra se sumó a otros heroicos camaradas caídos, hijos de esta tierra, que honraron el nombre del Uruguay dando su sangre por la libertad.
Vaya a él nuestro emocionante homenaje, reforzando la ayuda a los refugiados que sufren en los campos de concentración de Francia.

GRAN CAMPAÑA POR LA CUAL TRABAJAN TODOS LOS COMITES

El Uruguay se ha Movilizado Para Cumplir la Consigna

Continúa entusiastamente la campaña organizada por los comités de ayuda a España para aliviar la situación de los refugiados españoles en Francia, con el gran objetivo de fletar a la brevedad un barco de refugiados para Méjico, la gran nación americana que ha abierto sus puertas para esos hombres libres que todo lo han dado para librar a la humanidad de la amenaza del fascismo.
Los comités de barrio de obreros, de extranjeros y del interior, deben prestar especial atención a esa campaña de vital importancia para nuestro movimiento.
Esta simpática campaña encuentra un gran eco en nuestro pueblo. Pero es necesario intensificar esfuerzos para colocar los bonos pro barco de refugiados y obtener muchos jornales, porque es imprescindible apresurarse.
El terrible problema de los refugiados en los campos de concentración de Francia, no admite dilaciones. Está allí, con su tremendo dramatismo, esperando que los pueblos del mundo entero le den la solución a que se han negado gobiernos que estaban obligados a ello, como el de Francia que tan grande culpa tiene en el despedazamiento de la democracia española.
América abre sus brazos a su madre España para recibir de ella los hombres más preclaros. Ningún antifascista de verdad puede permanecer al margen de esta campaña. A trabajar, para rescatar vidas del infierno de los campos de concentración para que muy pronto, para orgullo de nuestro pueblo un barco pagado por todos nosotros pueda surcar el océano llevando preciosas vidas a Méjico progresista y democrático.
Es un deber de todo hombre honrado y de corazón, no olvidar en estos momentos de dolor para la República, a ese numeroso contingente asilado en Francia de valerosos luchadores, a quienes debemos preservar de la amenaza que pende sobre ellos, facilitándose los medios de trasladarse a los países que les han abierto los brazos, para que puedan allí reacer su vida.

EL HAMBRE Y LA PESTE DIEZMAN A DIARIO VIDAS DE HOMBRES MUJERES Y NIÑOS QUE NO HAN QUERIDO SOMETERSE AL INVASOR

El Hacinamiento, la Falta de Higiene de los Campos, Es Vehículo Propicio para que se Propaguen Entre sus Pobladores las Más Peligrosas Epidemias

Primera Impresión —

Unos días pasados entre los restos del ejército catalán de la República Española llegados a Francia, me han hecho presenciar extremos de degradación, miseria y sufrimiento, así como pruebas de valor, paciencia y bondad, casi imposible de concebir por la mente y describir por la pluma.
Imaginad la condición física y espiritual de estos hombres que, tras de haber reñido durante semanas sin fin una batalla imposible contra irresistibles fuerzas mecánicas, han tenido que huir a una velocidad de diez a veinte millas por día, desde el Ebro a los Pirineos, y cruzar los nevados picos, con los pies llagados, hambrientos, exhaustos, muertos de sed y de sueño, cargados con su bagaje misero, y hostigados con bombas y ametralladoras por un enemigo implacable.
Vedlos — en su mayoría son muchachos de 18 a 25 años —

alcanzar por fin la frontera francesa, en la que soñaron como si fuera un paraíso de paz y abundancia, para ser entregados a lo más bronco de la policía francesa y a la merced de unos soldados ultraprimitivos, conducidos como un rebaño durante 50 millas más y alojados, no en un lugar cerrado, caliente y bien provisto, sino en la costa abierta o en los campos empapados, en la más atroz indigencia, y sin otra alternativa que traicionar su causa y ser devueltos a su patria como condenados al nuevo infierno del fascismo español.
Una retirada y una recepción como la que acabo de describirlos suponen miles de heridas de bala y granada, empozoñadas por falta de cura durante muchos días y convertidas en úlceras pegadas a las corrompidas ropas; miles de placas gangrenosas, de fracturas sin asentar, de balas sin extraer. Y su consecuencia en este horroroso espectáculo, frecuen-

te en estos campos de concentración, de ver desprenderse pedazos de cuerpos jóvenes, sanos y vigorosos, a medida que se despegaban los sangrientos vendajes endurecidos como una costra sobre la carne putrefacta.
Están Como Bestias —
Aquí tenéis hombres incapaces de otro movimiento que rechinar los dientes y girar los ojos insomnes y brillantes de fiebre, tendidos no en la austera, pero cómoda y limpia cama de una sala de hospital, sino sobre montones de paja húmeda, en un almacén abandonado o en un cobertizo para bestias, esperando sin quejarse a que vengan la muerte o el médico, con la sospecha de que la muerte va a ser más diligente.
Y, a pesar de todo este cúmulo de horrores, esos hombres se caracterizan por una buena disposición, una jovialidad y una disciplina espontánea admirables. Así

(Pasa a la pág 2)

ENVIOSE UN GIRO PARA LOS NIÑOS ESPAÑOLES REFUGIADOS

Con fecha 15 del corriente la Comisión de Damas, el Comité Nacional y el Comité Central, con la colaboración del Sr. Mario Bordoní de Radio "Ariel", han hecho un giro por valor de fr. 27.129.50, parte del festival realizado el 13 de febrero en el Estadio Centenario.
Este valioso aporte está destinado a los auxilios de los niños en los Rincones Blancos, instalados en los Centros para Refugiados.

LECTOR:

Te ofrecemos hoy en nuestras páginas relatos veraces de cómo transcurre la vida en los campos de concentración. Ellos te pondrán en contacto íntimo con el drama más angustioso de los tiempos modernos.
Son medio millón de hombres, mujeres y niños, que padecen todos los sufrimientos y cuyo destino es incierto.
A unos, les espera la muerte frente al pelotón de ejecución; los demás ignoran qué será de ellos. Todos, irremediablemente están perdidos si tú no les tiendes una mano generosa.
Méjico, Chile, Cuba, Colombia, han ofrecido sus tierras para recibir a estos heroicos y desventurados hijos de España, que así pagan su amor grandísimo hacia su patria.
¿No crees que tú podrías hacer algo por ellos? ¿No piensas que la moneda que tú entregas salvará una vida?
Piénsalo. Y luego lleva tu ayuda al Comité de Barrio más próximo, o a nuestra sede central, no importa dónde, pero llévala. ¡AHORA MISMO!

PROGRAMA ACTOS LA "CASA DE AMIGOS DE ESPAÑA DE LA UNIÓN"

Una Charla Cultural y un Festival de Cine Pro-Refugiados

En "Casa Amigos de España de la Unión" se celebrará el sábado 22 del corriente a las 21 horas, una CHARLA CULTURAL que estará a cargo del Profesor Sr. Fernández Artucio, en el curso de la cual tratará importantes puntos acerca del MOVIMIENTO INTERNACIONAL y muy particularmente, la referente a la "ESPAÑA HEROICA Y MARTIR".

Dado los temas a desarrollar y la categoría del encargado de hacerlo, así como la imperiosa necesidad de hacer conocer al pueblo de la Unión, la situación actual por que atraviesa España, recomendamos a todos los simpatizantes de la herriada y muy particularmente a los componentes de los Comités Femenino, Juvenil y componentes y socios locatarios de "Casa Amigos de España de la Unión" puntual asistencia.

Gran Festival Cinematográfico a Beneficio de los Refugiados
"Casa Amigos de España" de la Unión, celebrará un festival cinematográfico a total beneficio de los refugiados españoles en Francia, el día 17 de Mayo en el cine "Glucksmann Palace" de la Unión, en el que además de la exhibición de elegidas películas de arroyos argumentos, habrá números especiales, en los que se cuenta con la probable colaboración del afamado tenor, comparatista y leal republicano, Julio Cuiñas.

Ponemos en conocimiento de los simpatizantes, que en breve se pondrán a la venta las entradas para este festival, contándose con el concurso de todos para el mayor éxito del mismo. Este festival, nada tiene que ver con el

organizado por el Comité de Juveniles "Unión".

Citación

Se cita a los señores Aureliano C. Patiño, Ramón Gil, Angel Luis Olivera, Serafín Díaz y Abelardo Laso, designados para la revisión del Balance General presentado a consideración de la Asamblea por el Tesorero de "Casa Amigos de España de la Unión" para que concurran al local social el día 21 del corriente (viernes) a las 21 y 30 horas para cumplir con su cometido. De no concurrir se designarán otros fiscales.

Festivales, Actos y Reuniones

A Realizarse Esta Semana

Viernes 21. En Marañón, Vigodet 2303, esq. Mateo Cabral. — A las 20 y 30 horas. Asamblea femenina extraordinaria para reorganizar el comité y elegir nuevas autoridades.

Sábado 22. En Casa de España, a las 16 horas. — Importa JAEL, para considerar importantes asuntos entre ellos la adhesión al 1.º de Mayo. Se exhorta a todas las instituciones adheridas a enviar sus delegados, recomendándoles asistencia y puntualidad.

Sábado 22. En Casa de España, a las 21 horas. — Asamblea de delegados de los Comités de Barrios y organizaciones republicanas, citada por el Comité de Socios de Ayuda al pueblo Español de la Asociación Española de Socorros Mutuos para considerar las medidas a adoptarse frente a las próximas elecciones de esta mutualista.

Domingo 23. En Malvín, Michigán 1421, a las 10 horas. — Importante asamblea de la Asociación de Amigos de España de Malvín.

Domingo 23. En la Teja y Pantanos. Carlos María Ramírez N.º 570; a las 16 horas. — Lunch de Confraternidad y solidaridad con los refugiados españoles en Francia.

Domingo 23. En Malvín, Michigán 1421, a las 13 horas. — Gran almuerzo a beneficio de los refugiados españoles. tickets \$ 0.75.

El hambre y la peste diezman a diario vidas de...

(Viene de la pág 1)

viven y así son los 250.000 hombres perdidos en St. Cyprien, Argelés, Boweg Wadame y Pert Vendres.

Estos son el espanto y el milagro del ejército catalán.

Una región lúubre, St. Cyprien, en la costa del Mediterráneo, a quince millas de Perpignan, es el más melancólico y menos atractivo lugar de toda la campaña francesa. La playa es una larga extensión de arena que va en curva continuada desde la falda de los Pirineos, en Cerbere, hasta los lagos salados próximos a Narbinne; pero su arena no es limpia y dorada como la de las playas del Atlántico, sino un polvo gris que llena los ojos y la nariz, penetra en la ropa y se entreda en los pies al andar. Mirando al interior sigue a la arena una faja de hierba macilenta y al fondo se extienden grandes campos de pasto con algunos árboles pelados. En esta llanura polvorienta, cerca del mar, entre la playa y los pastos está el campo de concentración de St. Cyprien.

Una acogida fría. La entrada al campo está marcada por un grupo de hotelitos pintados de amarillo chillón, propiedad del más rico pescador de St. Cyprien.

En el áspero camino que conduce a estos hotelitos se ha construido a toda prisa una barraca con tablores de pino que es la oficina del comandante del campo. Al pie de un mástil en el que ondea la bandera francesa, un centinela senegalés, fusil al brazo con la bayoneta calada, acosa al visitante y le pregunta con sus morros de trompeta por el asunto que le lleva a aquellos lugares.

Esta barraca del comandante de campo es el centro de la vida administrativa de St. Cyprien, al que van y vienen oficiales de la Guardia Móvil y del ejército, intérpretes y responsables de las unidades de refugiados.

Detrás de la barraca se alinean seis fétretos nuevos de pino, listos para empleo inmediato. Un soldado español deja junto a ellos seis cruces de madera.

Todos Esperan

El campo está cercado por una valla de alambre de espino sostenido por postes de ocho pies de altura. Apostados a intervalos de veinte varas y mirando hacia el interior del campo, vigilan a los refugiados, centinelas senegaleses. En los rincones y a lo largo de una avenida que separa el campo republicano del destinado a los 14.000 hombres que han pedido pasar a las filas de Franco, hay ametralladoras servidas por senegaleses y enfiladas sobre los refugiados.

Una parte del campo está reservada para los heridos leves, entre los cuales están compren-

didados los convalescientes de heridas graves. Una bandera de la Cruz Roja ondea sobre el dispensario.

El refugio de estos heridos consiste en cobertizos construidos con tablores sin labrar y cubiertos con chapa ondulada, semejantes a los que hay en los campos de recreo y en las fábricas para dejar las bicicletas. En estos abrigos, los hombres comen acurrucados o se tumban sobre lechos de caña o paja, esperando a... que se acabe el día.

Sin Alimentos

En esta parte del campo se aprecian valientes esfuerzos de organización por parte de los españoles. Cada destacamento tiene un centro de información con un encargado de evacuar las consultas y un cesto para cartas. Alimentos y mantas están almacenados y bajo vigilancia. Pero todas estas cosas entran en la categoría de lujos reservados para los heridos y a los que no tienen derecho los demás habitantes del campo. Es más allá de estos cobertizos de nueva construcción, donde hay que buscar el verdadero St. Cyprien con toda su tragedia.

En toda la extensión que abarca la vista, la planicie está llena de agujeros, domicilios troglodíticos de unos 88.000 europeos del siglo veinte.

Estas son las habitaciones de los refugiados no heridos; excavaciones poco profundas hechas en la arena, cubiertas con trozos de lona, lienzo embreado, mantas desgarradas, sacos viejos, sábanas ensangrentadas cogidas a las ambulancias, todos los residuos que la improvisación sugiere y la busca afanosa proporciona.

Dolor, Miseria

El refugio típico tiene unos seis pies por cuatro y dos de profundidad; la arena excavada se amontona en los bordes para guarecerse del viento. En cada una de estas tumbas, tres o cuatro hombres, envueltos en mantas o esteras viejas, se calientan al fuego, si tienen con qué ha-

cerlo. Entre una y otra de estas excavaciones hay el sitio justo para pasar.

Los refugiados se entretienen cocinando en latas, hablando mucho, disputándose raramente, limpiando de piojos sus ropas para matar el tiempo, buscando combustible y trozos de lienzo para mejorar sus improvisados hogares, lavándose cuando pueden y esperando. ¿Esperando qué? Nadie lo sabe.

Solamente los que han decidido irse al lado de Franco tienen ante ellos un futuro nuevo con imprevisibles posibilidades. Los demás nada saben, nada oyen que tenga visos de certeza, nada bueno esperar como no sea un cambio de tiempo o algunas noticias.

Bajo la planicie polvorienta, a unos seis pies de profundidad, hay una corriente de agua salobre que es el solo servicio de agua para todo el campo. Se la hace ascender por medio de bombas y los refugiados se sirven de ella para beber, cocinar y asearse; como el campo carece de servicio sanitario, la han contaminado rápidamente; muchos padecen disenteria y, como todo pudor y cuidado de las funciones naturales es imposible, es de temer una epidemia de consecuencias incalculables.

Nada que Robar

En esta tumba de proscritos se siente uno singularmente seguro. Como nadie tiene un céntimo, salvo pesetas republicanas absolutamente desprovistas de valor, no existen motivos de robo.

Generalmente el refugiado mira con ironía al visitante y le vuelve la espalda. Es muy raro oír una queja y parece como si existiera un acuerdo tácito para que los "huéspedes" de Francia no se permitieran criticar ni siquiera la "hospitalidad" de los campos de concentración.

En la pequeña bahía de Port Vendres, anclados el uno junto al otro, hay dos barcos franceses; el crucero trasatlántico Marechal Lyantey de 15.000 toneladas y el Ansi, de 5.000, que han sido convertidos en barcos-hospitales para albergar a los heridos españoles.

Subí sin permiso al Marechal

PALABRA DE PIO XII Y LOS VERDADEROS DESIGNIOS DE DIOS

El Papa Pío XII ha dirigido dos "paternales congratulaciones" a sus amados hijos de la España católica, expresando que los "designios de Dios condujeran a España por el camino de su tradición católica y su grandeza" y que esta paz será "el heraldo del orden, del honor y de la prosperidad", puesto que "la garantía de nuestra confianza radica en el sentimiento cristiano del mismo jefe de nuestro Estado".

Su Santidad Pío XII podrá decir lo que quiera y es muy dueño también de enviar su paternal bendición al "Ilustre jefe" sobre cuya conciencia pesa la muerte de un millón de españoles y la ruina total de su país. Sin embargo, nos parece un tanto expresivo eso de:

Lyantey y erré por las cubiertas de primera clase en medio de una nube de yodoformo. Las cabinas estaban encerradas y silenciosas. Solamente en dos de ellas, vigiladas por enfermeras vestidas de blanco, yacían algunos heridos desesperados.

En la clase turistas que ocupó la cubierta inferior me encontré hombres que andaban con muletas y con otros que yacían en sus camillas con los brazos completamente entablillados.

Y Aún Más Abajo

Hasta que no llegué a la bodega y conseguí orientarme no di con el verdadero secreto del Marechal Lyantey. Toda la bodega estaba llena de heridos, completamente hacinados en dos pisos de tarimas estrechas de hierro, en filas interminables. Un olor sofocante de cuerpos sucios, cocina y yodoformo llenaban el aire.

Más de 800 hombres yacían allí, medio convalescientes de heridas graves. Todos tenían un brazo enyesado, una mano o un pie de menos o alguna lesión interna. Y en el Ansi había otros 800 en condiciones parecidas.

Pasé entre las literas y pronto me asaltaron preguntas múltiples en una babel de lenguas. Los brazos me tendían pasaportes nuevos que había emitido el consulado español "para Europa y América". Un intérprete manco surgió en mi ayuda.

Quieren Salir

¿A dónde vamos? clamaban. ¿A qué sitio? ¿Qué barco es este? ¿Cuándo salimos? ¿Vamos a Chile? ¿Vamos a América? ¿A México? ¿Qué va a ser de nosotros?

Era muy duro explicarles que algunos países de América dudaban de la conveniencia de admitir a españoles jóvenes de opiniones avanzadas. Que Inglaterra estaba tan remota para ellos como la misma América. Que la entrega a Franco era la única solución rápida que podía esperarse. Que el Marechal Lyantey no iba a ninguna parte y era simplemente todo lo que Francia les ofrecía como hospital. Las juveniles caras y los ojos alegres tomaron un aire de duda ante el fracaso de un nuevo mundo prometido.

Estuve un largo rato entre estos valientes, resistiéndome a dejarlos a pesar de la inmundicia y la tristeza del ambiente. Había en ellos una animación que bien sé hasta qué punto falta en el mundo exterior, tan gris. Sólo puedo esperar que los hombres en cuyas manos está el destino de estos muchachos tengan el talento y el valor que merecen estos espíritus intrépidos.

(Traducción del relato de un periodista inglés por N. Marañón)

confundir los designios de Dios con los soldados mahometanos y enterarnos que fueron llevados a España "para conducirla por el camino de su tradición católica".

También se equivoca profundamente el Santo Padre cuando asegura con tan lamentable ligereza que esta paz — lograda, decimos nosotros, por el dominio de las bayonetas extranjeras — traerá a España "la tranquilidad, el orden y la prosperidad". ¿De veras...?

¿De verdad cree el Sumo Pontífice que resultará tarea tan fácil esta de restablecer y normalizar un país totalmente arrasado, y lo que es peor aún, minado hasta las entrañas por los rencores y los odios más feroces? ¿Y toda esa felicidad que el Papa nos augura, se la van a traer al pueblo español sus propios verdugos y asesinos...?

Como nosotros tenemos cuerda todavía para algunos años, y como el nuevo Pontífice tiene igualmente por delante muchos años de vida, abrigamos la esperanza de ver muy pronto a Pío XII completamente arrepentido y pesaroso de sus comprometedoras palabras actuales, que solo sirven para hacerle cómplice de los cansantes de la terrible desgracia que aflige al pueblo español.

También confiamos que para entonces habrán alcanzado a comprender lo monstruoso de su conducta de hoy, todos esos obispos y cardenales españoles que, olvidando la cristiana y evangélica misión que les ha sido encomendada, se han dedicado desde el primer día a atizar la hoguera española incitando con su palabra y su ejemplo a proseguir la criminal guerra fratricida...

Solo entonces, cuando España se vea libre de caudillos criminales y de prelados que saludan a la manera fascista en los desfiles militares, será posible realmente restablecer en España e Iordania el honor y la prosperidad. ¡Y entonces sí que Pío XII podrá decir con mayor razón que ahora, que se han cumplido los verdaderos designios de Dios!

ROOSEVELT OBLIGA AL...

Viene de la 1.ª página
lida unanimidad desde la península de Labrador hasta la Tierra de Fuego, haya vibrado en íntima comunión espiritual con el pensamiento de Roosevelt, al punto que todos, absolutamente todos los gobiernos americanos le han expresado su simpatía y solidaridad, inclusive el nuestro, que disimula de esa manera sus pecados en política exterior, en actitud que merece general aprobación.

Pareciera que la reciente amenaza sacudida en la conciencia continental, de manera de unirnos más firmemente que en Lima, donde gobiernos como el argentino pusiera infinitas reservas a la solidaridad americana.

Es por todo ello que el mensaje de Roosevelt concebido en tan diáfanos términos, iluminando con un relámpago deslumbrador la oscura atmósfera internacional, nos ha permitido apreciar hasta que punto la opinión pública mundial, después de las últimas enseñanzas internacionales sobre todo de la lección de España, se apresta a cerrar el camino a los agresores en un amplio frente de las naciones pacifistas.

OBTIENE UN GRAN EXITO LA CREDENCIAL DE FE REPUBLICANA

Numerosos Simpatizantes Han Efectuado Ya la Donación de su Jornal

Continúa con toda intensidad la gran campaña lanzada por el Comité Nacional y el Central de Españoles para lograr el envío de un barco con refugiados españoles a México. Uno de los aspectos más importantes de esta Campaña es la CREDENCIAL DE LA FE REPUBLICANA, que se entregará a todo el que done su jornal el día 14 de Abril, octavo aniversario de la República Española, y que consiste en un hermoso documento obra de un destacado artista francés. Ningún español y amigo de la República puede quedar sin obtener esta credencial, exteriorización de su fé indestructible en el triunfo de los anhelos populares en España y de la República. Todo aquel que no haya donado aún ese jornal, puede hacerlo en Casa de España, 18 de Julio 1304, a cualquier hora del día o en los locales de los Comités de Barrio. Estos Comités que aún no hayan retirado esas Credenciales y los recibos correspondientes para cobrar el jornal deben pasar por la tesorería del Comité Nacional.

PELICULA FASCISTA

Se Titula "España Heroica"

Una profusa propaganda anuncia la exhibición de una película documental cinematográfica de la guerra española que se está pasando en el CINE AZUL, titulada "ESPAÑA HEROICA". Como base de esa propaganda se insiste en la imparcialidad de la producción, tratándose, según la empresa, de una película que solamente tiene como fin el de mostrar el heroísmo y el espíritu de sacrificio del pueblo español. El hablar de imparcialidad pocos días después del sojuzgamiento del pueblo español, señalaría ya, por sí solo, la oculta intención de hacer descarada y cínica propaganda fascista, como lo es tal película que se pretende hacer tragar con el anzuelo de la imparcialidad.

La producción, desde el principio al fin, es del más repugnante cínico y torpe panegírico del falangismo y de todo el proceso de reacción y salvajismo que duran te más de dos años y medio asoló a España. Desde el desarrollo de la ridícula idea de "Imperio", verdades que son del dominio de todos, señalan a este engendro fascista como uno de los primeros intentos de abierta propaganda hasta la ocultación descarada de falangista en nuestro país. Por lo tanto, ningún español que ame sinceramente su patria y ningún antifascista, debe concurrir a las exhibiciones, pues si bien su reacción frente al engaño afirmaría sus principios de democracia y libertad, contribuiría económicamente a sostener tal propaganda a la que debe hacerse el vacío y la denuncia más amplia.



- Inventarios
- Remates y Asesoría
- Liquidaciones
- Comerciales

OFICINA DE BALANCES

URUGUAY 1761 U. T. E. 4 65 88

P. Pizzanelli e Hijo
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

CASA ORDOQUI TOBIAS SCHCOLNIK SUCESOR

Fábrica de Camas y Cocinas — Camas de Hierro y Bronce
Cocinas Económicas — Heladeras — Artefactos Eléctricos
Radios — Muebles en General — Colchones

Av. General Flores, 2665/69 MONTEVIDEO U. T. E. 2 64 85

NUESTRA GANADERIA HA SIDO EXCOMULGADA POR FRANCO

Durante la guerra de España y hasta la víspera de la caída de Barcelona, el gobierno Republicano adquiría en el Uruguay fuertes partidas de carne conservada.

El gobierno de Burgos, en cambio, no obstante el apoyo y la parcialidad en su favor del gobierno de Terra primero y de Baldomir después, ni adquiría carnes uruguayas, ni facilitaba su importación en la zona rebelde, sino que por el contrario le oponía barreras infranqueables.

Al mismo tiempo la industria y el comercio de la España fascista, inundaban al Uruguay de productos alimenticios, conservas, frutas, aceite, sal marina, etc. etc.

Con la complacencia de nuestro gobierno,

Medidas que Perjudican Seriamente la Economía Nacional

La España fascista maltrataba pues al Uruguay como productor y lo explotaba como consumidor.

Esa política comercial tan ruinosa para nuestra agricultura y nuestra ganadería, no era sino la continuación de la que había seguido la monarquía española antes del nacimiento de la República en 1931, como consecuencia de la cual el intercambio de productos entre el Uruguay y España era desfavorable para nuestro país en la proporción de 3 a 1.

Ese gran desequilibrio en nuestro perjuicio, se debía a que los terratenientes españoles,

interesados en mantener precios elevadísimos para su ganadería, se opusieron siempre a la Cuando la crisis mundial repercutió tremendamente en el país, afectando seriamente sus exportaciones, el Consejo Nacional de Administración inició gestiones y se preparó a tomar energéticas medidas para impedir esa explotación económica del Uruguay por las clases reaccionarias españolas.

El golpe de Estado del 31 de Marzo malogró el plan del Consejo Nacional de obligar a España a levantar sus medidas restrictivas contra la importación de carnes uruguayas. Y en este momento, con el dominio de

entrada de las carnes uruguayas. Franco, que apoya más aún de lo que lo hiciera la Monarquía, a los terratenientes y ganaderos españoles, nuestro intercambio con la península vuelve a arrojar un saldo desfavorabilísimo para el Uruguay.

Nuestras carnes no entran en España y España llena nuestro mercado de artículos alimenticios que hacen una terrible competencia a los productores nacionales.

¿Qué hacen el gobierno y su ministro de Ganadería ante tal situación?

Pues sencillamente dejar que Franco aproveche el mercado uruguayo a destajo y trate impudicamente a nuestros ganaderos como a enemigos.

¿A DONDE IRA A PARAR LA ESPAÑA "UNA, GRANDE Y LIBRE?"

España, convertida en el "Polvorín de Europa", Será el Teatro de la Espantosa Guerra que Amenaza al Mundo

Desde que tenemos uso de razón, no recordamos haber leído o leído una sola opinión española contraria a una política exterior de España que no fuese orientada hacia Londres y París.

No ya por razones geográficas, estratégicas y políticas, sino también por razones de índole comercial — puesto que siem pre fueron Inglaterra y Francia los principales clientes de España —, se hacía imperiosa una política de amistosa correspondencia con estas dos grandes potencias europeas, cuyos intereses comunes en el norte de Marruecos y en el Mediterráneo, no solamente no chocaban sino que más bien coincidían y se complementaban. Tan claro y preciso era todo esto para nosotros, que bien puede decirse que no existía en España un sólo hombre de gobierno que interpretase de modo distinto la política exterior que a España le convenía seguir. Con rara coincidencia, todos, monárquicos y republicanos, conservadores y liberales, izquierdistas y derechistas, todos ellos, repetimos, estaban de perfecto acuerdo en sostener que España no podría sostener otra política internacional que no fuese la ya expresada. No solamente era la que más convenía a sus intereses, sino que sobre ella descansaba igualmente el tranquilo y libre desarrollo de la vida nacional.

Ha sido necesario que en España se alzase en rebeldía unos cuantos generales ambiciosos, sin más propósito que el de salvar los intereses bastardos de una casta social privilegiada, para que de la noche a la mañana todo se derrumbase en nuestro país, incluso ese arraigado concepto de nuestras relaciones internacionales sostenido a través de los tiempos y de los cambios europeos por varias generaciones de estadistas y políticos, obligando así a España a un viraje tan radical y tan opuesto a su tradición histórica como este que ahora nos toca presenciar.

¿A dónde irá a parar España por este nuevo camino...? No quiséramos pecar de agoreros, pero la verdad es que no es posible leer las informaciones telegráficas de estos días que se refieren a esta inesperada mudanza experimentada por España, sin sentir como un escalofrío de terror y de inquietud por el porvenir de nuestro desdichado país. He aquí que de pronto la tranquila España que no conocía más problema inmediato que el de su desenvolvimiento interno, ya que su política exterior descansaba en un prudente equilibrio que nos preservaba de enemigos exteriores, se encuentra de manos a boca comprometida en la más descabellada y catastrófica aventura que fuese posible imaginar. "El que a mal árbol se arrima, mala sombra le cobija", dice el viejo y sabio adagio, y la verdad es que no dan margen para forjarse muchas ilusiones acerca del porvenir de España esas nuevas amistades que se han echado los generales "salvadores" de nuestro país.

A la vista está el risueño panorama que ofrece hoy la España "una, grande y libre". Si a un español de la época de Napoleón, testigo del sublime heroísmo de aquel pueblo que no ahorró sacrificio alguno hasta expulsar al invasor, le hubiesen dicho que un siglo más tarde unos cuantos generales nacidos en el suelo español habrían de ser precisamente los que entregasen su propio país a la invasión y a la rapiña extranjera, le habría parecido imposible que en la misma tierra que nacieron Dadij y Velarde, el Empeinado, Malasaña y Agustina de Aragón, pudiesen surgir algún día unos hombres tan miserables y tan traidores como para arrastrar a España a semejante abismo de degeneración.

Y sin embargo, no es otra la situación actual. Los ejércitos extranjeros, después de arrasarse al país de norte a sur y de este a oeste, acampan "victoriosos" en suelo español. Existen unas potencias europeas que entienden que la permanencia de esos ejércitos en España constituye un peligro inminente para la paz mundial, pero lo cierto es que esos ejércitos no se mueven de allí ni se irán tampoco, aunque el "caudillo" lo quiera, hasta que así lo disponga quien manda más que el "caudillo" — en beneficio exclusivo de las delirantes ambiciones imperialistas de quien los envió allí. Y aún no es esto todo, pues ya se anuncia que una poderosa escuadra perteneciente a otro de los actuales aliados de la España "una, grande y libre", llegará en estos mismos días a aguas españolas con objeto de realizar inofensivas "maniobras de primavera..."

No sabemos si habrá algún español tan cándido o tan obcecado que no alcance a comprender todo lo que esto significa para su desdichado país. Las potencias totalitarias necesitan para sus desenfrenados planes de agresión, una excelente base de operaciones, y esta magnífica base la han encontrado en España que ofrece todavía la ventaja de dos frentes estratégicos: el Mediterráneo y el Atlántico. Era justamente lo que los dos dictadores andaban buscando! ¿Verdad que el "caudillo" ha resultado la Providencia misma al servicio de la agresión y del pillaje internacional...?

Hay que reconocer que los "salvadores" de España han sabido realizar su obra con maravillosa perfección. Han hundido al país en la ruina y en la desesperación; lo han arrasado han hipotecado sus fuentes de producción y para completar de punta a punta; han destruido sus ciudades y sus riquezas; aún más la "salvación" del país, lo han entezado todavía encadenado de pies y manos a sus generosos aliados y "protectores..." Después de esto suponemos que no habrá un solo

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITÉ N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

AÑO III Viernes 21 de Abril de 1939 N.º 102

EVACUARAN MAESTROS DE LOS CAMPOS DE CONCENTRACION

Declaraciones del Secretario General del Cte. Magisterial de Ayuda a España

El Comité Magisterial de Ayuda a España, ha resuelto en su última reunión, consagrar todos sus esfuerzos a una tarea urgente y nobilísima: a salvar la vida de los maestros españoles que están refugiados en Francia.

Conocida de todos es la situación en que están los refugiados. En las más increíbles condiciones de necesidad y sufrimiento físico y moral. Sobre ellos pesa una terrible amenaza: ser devueltos al territorio franquista. Para los maestros esa posibilidad significa la muerte segura. Los educadores fueron perseguidos y exterminados implacablemente durante el transcurso de la guerra. Recordemos sólo lo sufrido por los maestros de Galicia contra los cuales se organizó una verdadera cacería, y pensemos en la situación de esos compañeros que están en Francia.

Es que los maestros por estar cerca del pueblo, por sentirlo directamente en el mayor bien de pueblo, en sus hijos, sabían su dolor y se pusieron a su servicio. Y esto, no podían perdonarlo los coroneles y arzobispos nacionalistas, estos españoles, que ahora festejan la victoria aplaudiendo la Giovinetta. Por eso, pues, una gran tarea nos está reservada a nosotros los maestros, que tanto hemos hablado de la confraternidad humana por arriba de las fronteras. Luchemos por salvar a nuestros compañeros, que de ellos seguramente, obscuros servidores del pueblo, nadie se acordará! Nosotros aquí, que sabemos en carne propia lo que es la indiferencia por el maestro y su suerte, no los abandonemos en este trance fatal.

Estudiamos en estos momentos la manera de organizar, nuestra campaña. Hemos recibido ya carta de un maestro español refugiado pidiendo ayuda. En estos días va a París el gran poeta chileno Pablo Neruda, encargado oficial de su país para ocuparse de los refugiados que se trasladan a Chile. Pensamos por su intermedio, obtener datos precisos. Sabremos dentro de pocos días cuánto cuesta trasladar un refugiado a Méjico. Estamos esperando el censo de intelectuales refugiados que se hace actualmente en París, para dar objetivos concretos a nuestro esfuerzo. Todo esto es caro, y exige de todos un particular sacrificio. Que nadie abandone sus cuotas, la rapidez de todas estas gestiones, colaborar en la colocación de los bonos extraordinarios para fletar el barco de refugiados

a Méjico. Podemos conseguir que todo lo que los maestros obtengan sea para salvar maestros españoles.

De todos estos detalles daremos en los días próximos noticias precisas.

En la Asamblea del jueves 20 de Abril, resolveremos que cantidad de bonos retiramos del Comité Nacional para la primera etapa de nuestra campaña. Confiamos, que el magisterio uruguayo, en esta hora difícil sabrá cumplir con sus más caros ideales y ocupará un puesto de vanguardia en el esfuerzo por salvar a los refugiados.

La dignidad misma del magisterio nacional exige que todos los maestros democratas colaboren a esta labor impostergerable. Sabemos que los momentos son difíciles, que a la tristeza que ocasiona la situación europea se une la más lamentable situación nacional para nuestra escuela pública. Sabemos que los maestros están deprimidos y decepcionados por una realidad escolar que no tiene parangón en la historia del país. Clases enormes de 50, 60, 70, 80 niños y más aún, que transforman al educador en mero cuidador de niños, que se consume dentro de un estrecho salón, sin útiles, sin material y sin aliento ninguno. Sin perspectivas de mejora, con amenaza de rebaja en los sueldos, sin concursos, y cuando los hay, ¡sin puestos!

Pero la única forma que tenemos para seguir siendo educadores, es mantener vivos nuestros fervores, nuestro inicial entusiasmo de la Escuela Normal, y luchar a toda costa por no transformarnos en "funcionarios", en "empleados de instrucción primaria". Por arriba de la pesada red de intereses creados y situaciones lamentables que tenemos que soportar, cumplamos nuestro destino.

Es en nombre de él, pues, que ser educadores es para nosotros ser seres atentos a los valores humanos, que hoy hacemos nuestro llamado al magisterio para luchar por España, ayudando a los maestros de España. Ellos han dado su sangre por los más altos ideales de nuestro tiempo, al contrario, si es posible, que las aumente. Y sobre todo, dada la defenderlos, al ayudarnos, a ellos y a su pueblo, defendamos lo mejor de nosotros mismos, y abrimos los cauces para la marcha de la Vida sobre el planeta. Abril 16 de 1939.

Diógenes de Giorgi

español que se resista a unirse jubilosamente al consabido grito de "¡arriba España!"

Sobre todo, con las halagadoras perspectivas de ver a España ocupada por ejércitos y escuadras de otros países y convertido su suelo todavía en el teatro de la futura guerra europea. ¿Es que no ha dicho alguien en estos mismos días, que España es hoy el "polvorín de Europa...?" — ERRE.

CON EXITO SE REALIZO LA JIRA DEL C. NACIONAL EN LA ZONA DEL ESTE

Numerosos Comités Visitó la Delegación del Ejecutivo

En la Semana de Turismo, una delegación del Comité Nacional integrada por los señores Leopoldo Sala, Carlos Vallana y Genaro Prieto, visitó los comités de la zona del Este, con un gran resultado.

EN ATLANTIDA donde no se pudo hacer asamblea, la delegación dejó propaganda pro Barco de Refugiados a Méjico, y al mismo tiempo, BONOS Y CREDENCIALES DE LA FE REPUBLICANA. al esforzado amigo de España, Sr. Santiago Romero, que se manifestó dispuesto a organizar su colocación.

EN PAN DE AZUCAR la delegación asistió a una importante reunión en la casa del Sr. Andrés Femenias, donde los delegados explicaron la situación internacional y la necesidad de desplegar una intensa campaña por los refugiados españoles y por la cultura antifascista, obteniendo el más franco éxito.

Todos los presentes acordaron recrudescer las actividades del comité y la colocación de los BONOS Y LAS CREDENCIALES DE LA FE REPUBLICANA.

EN PIRIAPOLIS, también tuvo lugar una asamblea de amigos de España, en la que, luego de ser escuchada la delegación, se acordó por unanimidad, movilizar los Comités Masculino y Femenino, pro Barco de Refugiados y organizar un PIC NIC para fines del presente mes. El informe de los delegados del CEN, causó el mejor efecto en los asambleístas, que ahora, más que nunca se disponen a luchar contra el fascismo agresor y por la salvación de España y de la Humanidad.

EN SAN CARLOS, la reunión tuvo por resultado, empujar definitivamente a los buenos amigos de esa localidad a la realización de un vasto plan de organización de un amplio movimiento

antifascista y de ayuda a las víctimas de la guerra española, para lo cual se prepara un gran acto el 1.º de Mayo.

También aquí se dejó los materiales de propaganda y colecta pro Barco de Refugiados a Méjico.

EN MALDONADO LA DELEGACION VISITO al Dr. Paravís y al Sr. Izemendi, dejando propaganda para la campaña de los refugiados y obteniendo algunos donativos.

EN ROCHA los delegados visitaron al profesor Bordabehere y a la Sra. María O. de Pradere, Secretario y Presidenta, respectivamente, de los Comités Masculino y Femenino cambiando impresiones sobre la marcha de la campaña pro Refugiados y la organización de las fuerzas amigas. Se dejó la propaganda, igualmente, retirándose los delegados con la firme impresión de que podemos esperar una buena actividad en esta importante ciudad del Este.

EN CASTILLOS, la reunión efectuada fué muy interesante. Los amigos de España de esta localidad, están dispuestos, a realizar una intensa colecta pro refugiados españoles y a preparar próximamente un gran festival con el mismo objeto.

De toda esta gira, la delegación saca la conclusión, de que nuestras organizaciones de esta zona se afirman en su entusiasmo y propósito de lucha.

No obstante el aplastamiento momentáneo de la República española por el fascismo, los amigos del pueblo español de la zona Este tienen la certidumbre de que los días del fascismo están contados y que se acerca la hora en que España y la humanidad van a ser libres mediante la solidaridad de las fuerzas democráticas del mundo.

SE CELEBRO CON EXITO EN SALTO EL 14 DE ABRIL

En el Cine Ariel, Hablaron el Dr. Rompani y el Sr. Guichón

Brillante y promisorio, por múltiples conceptos, resultó la celebración, en Salto, de 8.º aniversario de la República Democrática Española. No obstante la abundante lluvia caída durante todo el día, la amplia sala del Cine Ariel resultó pequeña para contener al vibrante pueblo saltense. La oratoria estuvo a cargo del Dr. Santiago Rompani, que habló en representación de la Casa de España de Salto, y del Sr. Juan F. Guichón, que concurrió invistiendo la representación del Comité Nacional pro Defensa de la República Democrática Española. Un público cálido y comprensivo, con un dominio pleno de los factores que influyen en el drama español, aplaudió calurosamente a los oradores. Con lo cual subrayó su adhesión a la causa sagrada del pueblo español.

Las organizaciones que inte-

gran la Casa de España pueden sentirse ampliamente satisfechas por el éxito alcanzado en este magnífico acto de solidaridad con el heroico pueblo español. Todos los factores adversos, que conspiraban contra la realización del acto, fueron vencidos ampliamente. Lo cual habla elocuentemente de la capacidad y prestigio de dichas instituciones y de cómo está intacto en el espíritu del pueblo uruguayo la devoción por la causa de la España auténtica que es, en última instancia, la causa de la democracia; vale decir: la de todos los pueblos de la tierra.

Nuestras felicitaciones más calurosas a las organizaciones ayudistas de Salto en general y en particular al Comité Femenino, que puede ostentar de arquero para todas las organizaciones similares del país.

A Terribles Torturas Someten a los Prisioneros en los Campos de Concentración de la Alemania Hitlerista

ESPELUZNANTES RELATOS HECHOS POR FUGITIVOS

El Cajón Forrado de Alambre de Púa o el Entierro de un Hombre en Vida

LA VIDA EN LOS CAMPOS DE CONCENTRACION

A pesar de que nos comprometemos a no revelar sus nombres, no es fácil conseguir confesiones de estos desdichados que han podido salvarse de las garras del nazismo. Es que no son sólo los parientes que permanecen en Alemania quienes quedan expuestos a represalias; son todos los judíos, como se les dice al partir y como la mayoría ha sufrido en carne propia, ya que en muchas oportunidades se les castigaba en masa en los campos de concentración por declaraciones hechas en el extranjero. Si esto es difícil, ¿cuánto más no lo será el fotografiar las mutilaciones que muestran hasta qué punto ha llegado la barbarie hitlerista?

Hay que contentarse, pues, con aceptar como verdaderos estos horrores que escribo, bajo la sola garantía de mi palabra de honor.

Estamos frente a un hombre de mirada apagada, de rostro que tiene ya para siempre las huellas de las máximas amarguras. No revelaremos su nombre, porque al salir de Alemania se les dice a todos que matarán a sus familias si ellos declaran algo. Es hacedado de profesión y tiene 50 años. Sintetizo en lo posible lo que de sus labios escuché. Nos dice:

APRESADO

Fui tomado prisionero en Frankfurt-am-Mein, donde estuve en sótano hasta que me transportaron en ferrocarril a Sachsenhausen. Allí los S. S. subieron al tren y nos arrojaron como fardos, con tal violencia, que muchos quedamos lesionados. Desde allí a marcha forzada recorrimos en tres cuartos de hora el camino que conduce al campo de concentración. La marcha se apresuraba a patadas y culatazos. Algunos a quienes la fatiga o las lesiones ocasionadas en el tren impedían avanzar, fueron fusilados ante nuestros ojos. Llegados al lugar de destino, fuimos rapados y se nos dió el traje del presidio. Pasamos de inmediato a un gran

patio donde se hizo el recuento. El jefe del campo dejó caer sobre nosotros estas palabras: "Sabed que si el arresto es oro y la cárcel es plata, el campo de concentración es plomo". Luego, el mismo jefe dijo que algunos de nosotros, el señor K. de 55 años conocido mío entre ellos, había dado una mala contestación a los S. S. durante el trayecto, por lo cual serían castigados. Se les ató a los potros de torturas y dos S. S. para cada uno se turnaban en los azotes con fuerza inaudita. Yo clavé los ojos en mi amigo y contaba los golpes. Al octavo se le reventó la piel. En lo sucesivo, los golpes le hacían papilla la carne. Al principio, lanzó unos gritos agudos; luego, sólo gemía. Después, calló para siempre.

ARRASTRADOS CABEZA ABAJO

Contemplada esta escena, se nos encerró en un recinto sucio, sin ventilación y de proporciones tan en desacuerdo con el número de prisioneros, que algunos tenían que dormir encima de otros. En ese mismo instante fueron sacados varios prisioneros que estaban allí antes que nosotros, habiendo ancianos entre ellos. Los sacaron de los pies, dejando arrastrar la cabeza por el suelo, como vi después hacerlo con muchos. Llevados hasta el medio del patio, se les dió orden de incorporarse. Como era de esperarse, no pudieron hacerlo. Entonces se les arrojó encima baldes de agua helada hasta que se levantaron. Sólo uno de los ancianos quedó en el suelo; se le volvió a encerrar y al día siguiente fué castigado nuevamente por no poder caminar, con veinte azotes a los que no sobrevivió.

SEPULTADOS BAJO LOS TRONCOS

Nuestro trabajo consistía en ir a un bosque donde debíamos talar árboles y arrancar sus raíces. Todo esto era conducido después en grandes carromatos. Sucedió que algunos entre nosotros demasiado viejos o desfallecidos por los martirios, no podían trabajar eficazmente. Eso era causa de que recibieran tan bestiales castigos que quedaban imposibilitados para levantarse. Entonces,



LAMAS ALTA EXPRESION DE REFINAMIENTO EN LA BARBARIE

Narraciones Recopiladas por el Escritor Francisco Espínola (Hijo)

El instituto Cooperativo Coordinador de los Periodistas libres del interior, ha editado un interesantísimo folleto, que constituye una recopilación de reportajes efectuados por Francisco Espínola (hijo), a hombres llegados a nuestras tierras, después de conocer los martirios a que se les somete a los prisioneros en los campos de concentración de Alemania.

Al desnudo queda el grado de barbarie a que ha llegado el nazismo; "El Infierno Nazi", tal es el título del folleto que comentamos, narra objetivamente, la vida de los prisioneros en los campos de concentración de la Alemania Hitlerista y de las regiones que va conquistando a diario el ejército del Tercer Reich.

Consideramos oportuno brindar a nuestros lectores, algunos capítulos de ese folleto, haciéndoles saber además que el mismo se encuentra en venta en las oficinas del Comité Nacional. Damos a continuación algunas partes de extraordinario interés del mismo.

En sus mismos compañeros de infortunio se nos obligaba a echarlos dentro de los carros a media carga y a seguir poniendo troncos encima hasta llenar el vehículo. Como es lógico, cuando regresábamos, en su mayoría habían muerto aplastados. Estuvieron como estuvieran, volvían los S. S. a obligarnos a conducirlos a nuestra prisión; pero debíamos hacerlo con los pies para que arrastrasen la cabeza.

GEMIDOS EN LA NOCHE

Yo recuerdo especialmente a un pobre jorobado que dormía conmigo. En el bosque le era difícil trabajar, pues había sido cruelmente golpeado. Su debilidad fué motivo para que le cayera una lluvia de patadas y culatazos en los órganos sexuales, lugar preferido por los S. S., para aumentar el dolor. Este desgraciado no murió bajo los troncos que lo cubrieron en el carro donde se le condujo al regreso del bosque. Junto a mí, por la noche, le oí aumentar con sus gemidos el clamor de los demás. Tenía los órganos sexuales horrosamente hinchados. Al amanecer lo toqué y estaba muerto. Cuando se permitió que los heridos pudiesen ser asistidos en el

Lazareto, recuerdo que un viejo de 75 años fué aplaleado de tal manera en el bosque que hubo necesidad de amputarle, primero un brazo; luego el otro, y después, las dos piernas. El desdichado no sobrevivió a la última operación.

DESOLLADOS A CEPILLO

Como dije, la atmósfera del lugar donde nos encerraban era nauseabunda. No se nos permitía tener la menor higiene y hasta no nos dejaban retirar los coágulos de sangre de los heridos. Un día, sin embargo, se nos dijo que se nos iba a higienizar. Y desnudos se nos frotaba el cuerpo con cepillos de piso, tan fuertemente que en seguida nos brotaba sangre, pues nos dejaban la carne viva. Como es de presumir, la mayoría de los heridos que fueron objeto de aquel desollamiento murieron.

De las declaraciones formuladas por otros ex pri-

RECIBIDO EN LA TESORERIA FEMENINA

Desde el 20 de Marzo al 1.º de Abril

Entregas efectuadas por los Comités a la Comisión de damas:
 Comité Emilio Castelar pesos \$ 60 por venta bonos ciudad infantil; Comité Peñarol y Lavalleja \$ 5.15 por colecta; Comité Capurro \$ 10 madrinazgo de Marzo; Sindicato Médico del Uruguay \$ 10 madrinazgo de Marzo; Comité de Polacos y Rumanos \$ 14.47 colecta en listas; Agrupación de Castellanos y Leoneses \$ 10 de madrinazgos; Comité de Joaquín Suárez pesos 130, festival; Comité Nacional, \$ 10 madrinazgo; Comité San José \$ 50, contribución; Costurero \$ 67.50 rifa del medallón; Comité Tres Esquinas, \$ 5.00 rifa del medallón; La Pasionaria, \$ 5.40, rifa del medallón; Emilio Castelar \$ 1.70, rifa del medallón; Comité del Buceo, pesos 10.50, id id id; Comité 5º Reig miento \$ 2.20, id id id; Comité del Cerro, \$ 0.40, id id id; Comité Unión \$ 4.50, id id id; Comité Capurro \$ 10.00, id id id; Comité Tres Esquinas \$.10, id id id; Comité Femenino Cosmopolita de Mozos \$ 7.00 id id id; Lina Odena \$ 10.00, madrinazgo; Comité Colón \$ 36.30, rifa.

CASTIGOS POR DENUNCIAS EN EL EXTRANJERO

Desollados Vivos, son al Quejarse Sometidos a los Más Brutales Vejámenes

sioneros, extractamos sólo algunos aspectos, por no hacer demasiado extensa esta nota.

EL CAJON FORRADO DE ALAMBRE DE PUA

Pero el castigo más espantoso es el de un cajón forrado de alambre de púa. Al primero que ví matar así fué a un joven que realmente intentó huir.

El cajón es un poco más largo que un hombre, y un poco más ancho. Como dije, está totalmente revestido de alambre de púa menos en el lugar de los pies. El joven, parado, fué metido dentro. En la parte de la cara hay un agujero que permite respirar, lo que es un atroz refinamiento porque sólo consigue prolongar la agonía. La tapa, también recubierta por dentro con alambre de púa, fué clavada fuertemente. Como es lógico, el prisionero no se puede mantener mucho tiempo firme. El menor movimiento se traduce en un desgarrón de la carne. En las repetidas pérdidas de conocimiento, el cuerpo cae. Y es imposible incorporarse porque se producen nuevas desgarraduras. Por el agujero, los S. S. siguen todo el drama. El cajón no se abre sino cuando dentro hay ya un cadáver. En ocasiones nuestros guardianes se aburrían y se emborrachaban. Entonces, era frecuente que eligieran a algunos desdichados para jugar con ellos. El juego era el siguiente: los prisioneros tenían que ir a recoger y arrojarles una pelota con lo cual los iban aproximando al límite de la zona prohibida. Cerca, aguardaban otros guardias. El que ponía el pie en dicha zona, era barrido a balazos.

CASTIGOS POR DENUNCIAS EN EL EXTRANJERO

Nos levantamos a las 3 y 1/2 de la mañana. A las 4 se nos daba una infusión parecida al café sin pan o con pan viejo. A las 4 y media, formados por columnas, nos dirigíamos a nuestros respectivos lugares de trabajo. Si durante los recuentos faltaba alguien, se nos ponía de plantón hasta que apareciera. Una vez se nos castigó así todo el día, hinchados los pies, sin comer y sin permitirnos siquiera hacer las necesidades más indispensables, porque había desaparecido un prisionero. Como es de imaginar, cuando se encontró fué muerto de inmediato. Otra vez se nos sometió a la tortura del plantón desde las 4 de la mañana hasta las 18 horas a CONSECUCION DE UN ARTICULO APARECIDO EN EL EXTRANJERO SOBRE LOS CAMPOS DE CONCENTRACION EN ALEMANIA.

LOS ALAMBRADOS ELECTRICIZADOS

Los casos de muerte, tanto de judíos como de "arios", eran mucho más frecuentes que en otros campos. También los "arios" sufrían diariamente la pena de ver morir a sus compañeros. En las cuatro primeras semanas, de dos mil judíos que éramos, murieron ochenta. Después de otra semana, 30; es decir: 110 en cinco semanas. Los datos oficiales, naturalmente, no coincidían con esta cifra. La comunidad judía de Berlín estaba enterada de solo 35 muertes.

¿De qué manera perdían la vida los prisioneros? En primer lugar, había aquello de "fusilado en su fuga". Debo declarar que durante mi permanencia allí, nadie intentó fugar. Era imposible. El campo está rodeado por un alambrado que se electriza por la noche. Al lado hay torres de observación, con S. S. armados de ametralladoras. Les está pro-

hibido a los prisioneros acercarse al alambrado. Lo que hubo es que muchos de los recién llegados lo ignoraban. Los S. S. se divertían de esta manera: ordenaban a un prisionero a ir hacia el alambrado. Cuando éste obedecía ellos hacían fuego. Esto sucedía muy a menudo. Otras veces eran prisioneros enloquecidos los que, no pudiendo soportar ya más los infernales sufrimientos, buscaban paz en el alambrado electrizado.

POR COMER PAN

Como es lógico presumir, dado lo escaso de nuestra alimentación no podíamos resistir el hambre. Pero aún en el caso muy difícil de que hubiésemos podido obtener de una manera u otra algún trozo de pan, nadie se atrevía a probarlo, pues sabían que sería sometido al siguiente castigo que ví aplicar a algunos desdichados: el que había cometido la falta era puesto varias horas de plantón, pero en una forma especial, para aumentar su violencia. Bien juntos los pies se le hacía extender los brazos hacia adelante, con las palmas hacia abajo. Encima de las manos en esta posición se le ponía en ambas una piedrita. Si estas caían, el S. S. que vigilaba la tortura daba de culatazos al desgraciado. Por otros delitos, como el de hablar durante el trabajo o dar una mala contestación, el castigo era un plantón de largas horas al rayo del sol, seguido del encierro en un Bunker — una prisión dentro de la prisión — completamente cerrada y tan estrecha que el preso no puede ni sentarse ni acostarse.

UN MORIBUNDO FIRMA

En los dos primeros días no nos dieron comida alguna, pero nos obligaron a hacer violentos e inútiles ejercicios, mientras se efectuaban los trámites para iniciar el trabajo con que se nos iba a castigar.

Se nos obligó a firmar una declaración en que constaba que habíamos sido detenidos por ser judíos "vagos", sin hábitos de trabajo, mencionando especialmente que estas declaraciones las hacíamos por nuestra voluntad. Un abogado de Breslau se negó a firmar. El infeliz tuvo que pasar por todas las penas imaginables. Después de cuatro días, convertido en un moribundo en quien ninguna parte de su cuerpo estaba íntegra, en un estado de inconciencia, firmó.

"CAMPO DE CONCENTRACION, ES DECIR: INFIERNO"

Fuí conducido al campo de concentración en la noche del 14 al 15 de junio, con unos 2.000 más. Antes fuimos revisados por médicos que debían declararnos en condiciones de ir a aquel sitio, aunque había entre nosotros ancianos de más de 70 años y tuberculosos con vómitos de sangre. La estación ferroviaria de donde partimos a las 2 de la madrugada estaba cerrada al público por una enorme cadena de carabineros. El 15 de Junio, cerca de las 6 de la mañana, nos recibió en la estación de destino la S. S., la "Brigada de la Muerte". Apenas habíamos dejado el tren, empezaron a llover los golpes. Con culatazos, puntapiés y puñetazos fuimos martirizados en tanto se nos conducía a un túnel donde nos recibió el director, llamado Rodd, con las siguientes palabras: "Entre ustedes hay algunos que ya han estado en la cárcel, pero eso es nada en comparación con lo que les pasará aquí. Ustedes se encuentran en el Campo de Concentración, es decir: en el Infierno". El que no obedezca a la "más mínima orden de uso de los S. S. será fusilado de inmediato. Aquí conocemos sólo dos castigos: Azotes y Muerte".

TABACOS "EL TORO"

Suavidad
Aroma
y Sabor
SIEMPRE
IGUALES

Desde el 20 de Marzo al 1.º de Abril

Entregas efectuadas por los Comités a la Comisión de damas:
 Comité Emilio Castelar pesos \$ 60 por venta bonos ciudad infantil; Comité Peñarol y Lavalleja \$ 5.15 por colecta; Comité Capurro \$ 10 madrinazgo de Marzo; Sindicato Médico del Uruguay \$ 10 madrinazgo de Marzo; Comité de Polacos y Rumanos \$ 14.47 colecta en listas; Agrupación de Castellanos y Leoneses \$ 10 de madrinazgos; Comité de Joaquín Suárez pesos 130, festival; Comité Nacional, \$ 10 madrinazgo; Comité San José \$ 50, contribución; Costurero \$ 67.50 rifa del medallón; Comité Tres Esquinas, \$ 5.00 rifa del medallón; La Pasionaria, \$ 5.40, rifa del medallón; Emilio Castelar \$ 1.70, rifa del medallón; Comité del Buceo, pesos 10.50, id id id; Comité 5º Reig miento \$ 2.20, id id id; Comité del Cerro, \$ 0.40, id id id; Comité Unión \$ 4.50, id id id; Comité Capurro \$ 10.00, id id id; Comité Tres Esquinas \$.10, id id id; Comité Femenino Cosmopolita de Mozos \$ 7.00 id id id; Lina Odena \$ 10.00, madrinazgo; Comité Colón \$ 36.30, rifa.

Demos un Albergue en Chile a los Huérfanos Españoles

A las mujeres del país nos dirigimos
para continuar nuestra obra

Los Huérfanos Españoles Claman por ALIMENTO, ABRIGO, TECHO, EDUCACION Y AMOR, Démosle un Hogar, Escuela -- Chile Ofrece con Dignidad, Suelo Próspero, Ambiente Sano, Para Albergar a los Huérfanos Españoles, Hijos de los Defensores de la Libertad del Mundo -- Es Necesario Impedir que esos Niños sean Entregados a Franco.

¿Cual es nuestra misión?

1.0: Intensificar la venta de bonos para
transportar los niños a Chile.

2.0: Enviar 5.000 piezas de ropa para que
cuando nuestros queridos niños lleguen
al país hermano, tengan el regalo de las
nuevas madrecitas del Uruguay.

Adquirid Bonos Pro - Niños Refugiados a Chile.

Llenad Bolsitas de Alimentos para enviarles a Francia

Confeccionad Una Pieza de Ropa Para Un Niño.

La Nueva Situación y las Tareas del Movimiento de Ayuda a España

Lo España, igualmente que Checoslovaquia, Austria, Abisinia, China y Albania, ha sido víctima de los planes de conquista del mundo, sustentados por el eje fascista Berlín - Roma - Tokio y, paralelamente, de la funesta política de capitulación ante el fascismo agresor practicada por los gobiernos de París y Londres y que culminó en la sombría jornada de Munich.

El fascismo italo-alemán, tenía necesidad de realizar la conquista de España, no sólo por ser ésta un inmenso "bloque de metal" y, con sus puertos e islas, una magnífica base estratégica en el Mediterráneo y aún sobre el Atlántico, sino, también porque a través de una España sojuzgada e "imperial", como la de Franco, dichas potencias podrían cumplir más fácilmente la penetración y conquista de las naciones americanas, hijas de la nación española.

La gestación y preparación del levantamiento militar contra el pueblo español fué realizada según documentación existente, en Roma y Berlín con la odiosa colaboración de los representantes de la reacción feudal española. La conducción de esa guerra, que desde los primeros días dejó de ser una guerra civil española para transformarse en una guerra de carácter internacional, el per fundamental de la misma, estuvo a cargo de los técnicos, ejércitos y materiales bélicos extranjeros. Sin la intervención decisiva de Italia y Alemania ni la guerra se hubiese desenca denado en España, ni la reacción feudal española hubiese tenido jamás la menor posibilidad de lucha exitosa contra el pueblo hispánico que, en su inmensa mayoría, había abrazado con entusiasmo la causa de la República Democrática. La espan

BASES PRESENTADAS POR EL COMITE NACIONAL PARA LA DISCUSION ANTE LA 2a. ASAMBLEA ANUAL A REALIZARSE

tosa guerra que durante 32 meses ha asolado al pueblo español ha sido, simplemente un episodio de la sangrienta marcha del fascismo a la conquista del mundo entero.

Pero frente a esa marcha del totalitarismo fascista, los gobiernos de París y Londres, en vez de defender a la democracia española y con ella a la paz y a la democracia mundial, esforzándose por aislar, desarmar y entregar a España Republicana, primeramente con la "No intervención" y, más tarde, presionando intensamente — como había ocurrido en el caso de Checoslovaquia — para que España capitulase lo más pronto posible ante los invasores.

Tal presión de los "hombres de Munich" que no puede disminuir nuestra adhesión a la democracia de Francia e Inglaterra a las cuales debemos defender frente al peligro fascista llegó en su última etapa a mirar, por fin, el suelo bajo los pies del gobierno español del Frente Popular, al derribamiento del gobierno de la resistencia española, a la formación de la Junta de Defensa del Gral. Masado, que no era otra cosa que la Junta de Entrega, y a la endición incondicional de Madrid y la Zona Central, cumplida por dicha Junta luego de aplastar violentamente la resistencia de las fuerzas militares y populares que querían seguir luchando por una paz verdaderamente honrosa.

España, es hoy, pero solo momentáneamente, una colonia fascista italo-alemana. Los ejércitos invasores que han desfilado insultantes por Madrid y Barcelona, fueron contenidos durante 32 meses por el pueblo español, mediante tal derroche de heroísmo que ha estremecido a toda la humanidad. Pero España no ha muerto. El pueblo español, que ha sufrido dos millones de víctimas, que tiene 500.000 refugiados en el extranjero, que está ahora siendo fusilado y atormentado en los campos de concentración de Francia, odia cada vez más al fascismo invasor y espera la hora, ya próxima, en que el cambio de la situación internacional le permita de nuevo tomar las armas y, con la ayuda de los pueblos democráticos del mundo, pueda arrojar de su suelo

España Ha Sido Víctima de la Agresión Fascista y del Capitulacionismo Realizado por los "Hombres de Munich"

a los invasores fascistas y reconquistar su libertad.

PERSPECTIVAS DE LIBERACION DE ESPAÑA Y DE SALVACION DE LA HUMANIDAD

2.0 — Qué perspectivas se ofrecen hoy para la liberación del pueblo español de las garras del fascismo invasor. Esas perspectivas surgen claramente de la situación internacional.

El sacrificio del pueblo español, los crímenes horribos contra el pueblo español, el sojuzgamiento de la nación española por el fascismo italo-alemán, junto con los otros atropellos y crímenes totalitarios en Abisinia, China, Austria, etc. despertaron en gran medida a las fuerzas democráticas del mundo y las pusieron de pie. Pero no llegaron esas fuerzas a barrer con la política de capitulación de los gobiernos de París y Londres.

Apenas terminada la conquista de España, el "eje fascista" llevó a cabo nuevos asaltos contra los pueblos de Checoslovaquia, Albania, Memel, etc., amenazando con la invasión a Polonia, Rumania, Yugoslavia y a la misma Francia. Era evidente que el "eje" aceleraba la marcha adelante. Esos nuevos asaltos colmaron el vaso de la paciencia popular ante la política de Munich.

Una tempestad de indignación se levantó en todas las capas sociales del mundo contra los agresores de la humanidad. Ya no se trata solamente de las fuerzas de izquierda o de las más definitivamente democráticas, que se habían levantado recientemente contra el fascismo, reclamando ayuda a la República Española, en su heroica lucha contra los nuevos bárbaros. Se trata de la masa popular entera, desde la izquierda hasta la derecha, que hoy se alza imponente, para reclamar a los gobiernos de Francia, Inglaterra y los demás países amenazados, una acción colectiva y enérgica para cerrar definitivamente el camino a los agresores. Las vio-

lentas manifestaciones antifascistas de la prensa y de los parlamentarios de los diversos sectores de Francia e Inglaterra, especialmente, pero también de los otros países; la evidencia de la bancarrota de la política de "apaciguamiento" de Chamberlain y Daladier, han creado una nueva situación internacional.

A ello contribuye América, con la cada vez más enérgica política antitotalitaria del Presidente Roosevelt, con la gran victoria del Frente Popular Chileno y con las decisiones del Congreso Continental de las Democracias, etc. hechos estos de vastos alcances que expresan que también los pueblos de este continente se movilizan resueltamente y se unen contra el fascismo, en esta hora decisiva.

"Los hombres de Munich", vense así forzados a alterar su política, y lo serán más cada día, so pena de ser barridos por la incontenible ola popular. Una gran cadena de seguridad colectiva es reclamada por todos los pueblos y progresos importantes están cumpliéndose en ese sentido. La formación de un amplio frente con Francia, Inglaterra, Unión Soviética, Estados Unidos y los pueblos más pequeños, contra las agresiones fascistas a lo cual tiende la gran movilización mundial antifascista que vemos ante nuestros ojos, van a acorralar, asfixiar y aniquilar, finalmente, a los imperialismos fascistas que marchan directamente hacia la catástrofe.

De haberse producido anteriormente tal situación, que España ansiosamente esperaba, el pueblo español no hubiese sido abatido, transitoriamente, por las fuerzas invasoras. Pero la aparición de un hecho nuevo, de este tremendo alineamiento de pueblos contra el fascismo agresor, hace ver claramente que los días del fascismo están contados y que España, como los demás países que han caído bajo la planta del fascismo, van a ser libres muy prontamente.

¿QUE TAREAS SE PRESENTAN AL MOVIMIENTO DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL?

3.0 — Teniendo en cuenta la perspectiva más arriba anotada ¿Qué tareas corresponden al movimiento popular que durante dos años y medio ha venido luchando como una gran retaguardia por la salvación de la democracia española de la invasión fascista?

Indudablemente le corresponden dos tareas fundamentales:

1.a Tarea. — Reforzar la ola mundial que debe aniquilar al fascismo agresor y determinar la liberación de España y de los pueblos avasallados por el eje Berlín - Roma - Tokio, salvando a la vez a toda la humanidad.

2.a Tarea. — Ayudar a todas las víctimas de la guerra española moral y materialmente, en particular, a los 500.000 refugiados españoles que se hallan en Francia, los cuales merecen la solidaridad ardiente de todos los demócratas del mundo.

En cumplimiento de la primera tarea, deben nuestras asociaciones:

Desarrollar una intensa labor cultural antifascista, organizando salas de lectura, bibliotecas, actos, conferencias, cursos, festivales, etc., a través de toda esta actividad se desarrollará la lucha:

a) Por la independencia de España y la restauración de la democracia española.

b) Por la retirada de España de los ejércitos extranjeros.

c) Por la liberación de todos los pueblos que han caído bajo la planta del fascismo agresor.

d) Por la defensa de los pueblos latino-americanos contra los planes de penetración nazi-fascistas y en particular contra el programa que sustenta la "Falange Española" que quiere reconquistar las antiguas colonias españolas de América y reconstruir el viejo "Imperio" español, como dependencia de Italia y Alemania.

La segunda tarea requiere, actualmente, concentrar el esfuerzo en estos sentidos:

1.0 Enviar un primer barco con refugiados españoles a Méjico y auxiliar a los refugiados en general a rehacer prontamente sus familias y sus vidas. El movimiento femenino cooperará al envío, junto con las organi-

zaciones hermanas de la Argentina, de un gran contingente de niños refugiados a Chile, sosteniendo, además, a esos niños.

2.0 — Levantar un gran clamor popular para la Amnistía para los republicanos españoles en poder de Franco, protestando contra los fusilamientos y torturas que se les infligen.

3.0 — Reclamar del gobierno del Uruguay, el derecho de Asilo para los cinco mil refugiados españoles republicanos que quieren trasladarse a nuestro suelo.

El cumplimiento de ambas tareas requiere, ante todo, mantener todas las organizaciones de Amigos de España a través del país, consolidar la unidad de las fuerzas democráticas y de la colonia española, en torno a esas organizaciones, hacerlas más amplias y populares aún, incorporando nuevas casas sociales a sus filas, procurando dar a las Asociaciones una intensa vida cultural antifascista hispano-uruguayana, y realizar al mismo tiempo una incesante colecta de recursos, destinados a los refugiados de la República Española.

El movimiento de lucha y ayuda por el pueblo español, ha desempeñado un gran papel en la acción mundial contra el fascismo, asaltando de pueblos, levantando, uniendo y organizando formidables masas democráticas contra los agresores de la humanidad civilizada. El tiene, aún, en este sentido, y en el de la solidaridad con las víctimas de la guerra española, una gran misión a desempeñar.

La Conferencia de Organismos de Ayuda a España en América, realizada en Buenos Aires, nos ha indicado las tareas que debemos cumplir en la próxima etapa a través de todo el continente. Ellas son en sustancia las que dejamos señaladas. Hacemos un llamado a su realización, apretando para ello filas en las Asociaciones de Amigos de España, conforme al plan de organización delineado por el Comité Nacional.

PROPAGANDA PARA TODOS LOS COMITES

La Comisión de Damas exhorta a los Comités Femeninos para que pasen por Casa de España a retirar propaganda y bonos de la campaña por la colonia infantil en Chile.

El Comité Nacional comunica también a los Comités de Barrio que pasen a retirar propaganda y bonos de la campaña pro barco de refugiados a Méjico.

ASAMBLEA EN EL BARRIO OLIMPICO

Se Realizará el Próximo Sabado

Se cita a todos los miembros del Comité del Barrio Olímpico a una reunión que se realizará el sábado 22 del corriente a las 18 horas para tratar lo relacionado con una gran asamblea que se llevará a cabo el día 28 del corriente, y otros asuntos de mucha importancia.



GUIA COMERCIAL

G R A N PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS
"La Feria y Baratillo Popular"
PLAZA INDEPENDENCIA 709
Castado Norte — Casi esq. Juncal
U. T. E. 8 61 05

CASA NAIMARK
Casimiris y Forros a Precios
Especiales Para Sastres
Visítela y Ganará Plata
ANDES 1233 — U. T. E. 8 78 44

COLCHONERIA
DE JESUS LISTA
Fábrica de Mimbres. — Juguetería en General. — Lanas y Cotines.
Se sirve a Domicilio
Precios sin Competencia
SIERRA 1708 U. T. E. 4 65 02

ESTUDIO FOTO CHIZ
Fotos artísticas a precios populares
Se sacan fotos a domicilio en casamientos y cumpleaños
Fotos para carnets 3 por \$ 0.25
URUGUAY 1189 U. T. E. 8 81 62

Hotel del Globo
Cuenta con amplios salones para banquetes, lunches, etc.
Consulte precios
COLON 1579 U. T. E. 8 50 37

NECESITAMOS 1.000 SUSCRIPTORES MAS
Pida se le Anote Como Tal, en 18 de Julio, 1304 U.T.E. 84696 - 87265

Provisión, Baar y Restaurant
"EL JARDIN"
De A. y J. GONZALEZ
MALDONADO 1902 esq. Edo.
Acevedo U T E. 4 82 37

TALLER DE TAPICERIA De Antonio Caparros
Especialidad en Automóviles en General
PINTURAS A LDUCCO
GUAVYU 2381 U.T.E. 2 56 32

TIENDA LA RUBIA
Colón
FABRICA ELECTRICA DE MUEBLES
BUKSMAN & Cía.
Sillas, Mesas, Vestibulos y Anexos
ARENAL GRANDE 1883
U. T. E. 4 84 60

Colchonería Gómez
Señora: si quiere reformar sus Colchones llame al UTE. 2 38 52
GENERAL FLORES 2975

ANDRES AMEIJERAS
FOTOGRAFIA
Gral. FLORES 2768

FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES
DE NAUM BIRSTEIN E HIJO
Especialidad de Muebles Enchapados. — Damos Facilidades
MARIANO SOLER 3314-16

CAFE, BAR Y PROVISION RAULITO Ex Volga
Especialidades en bebidas y comestibles
MALDONADO 1000
Esq. J. H. y OBES

"DON DAVID"
Al comprador de una camisa, le regalamos un regio pañuelo de seda o una corbata
Confecciones finas. Sastres
Medidas a Precios Reducidos
Avda. AGRACIADA 4164
(Frente a la Asistencia Pública)

Mauricio Weiss
Pinturas, Decoraciones, Empapelados, etc. — Precios sin Competencia
26 DE MARZO 1102 — Pocitos
U. T. E. 41 83 96

Continúa la movilización pro derecho de asilo en nuestro país a refugiados españoles

ACTIVIDADES DEL COMITÉ CENTRAL DE ESPAÑOLES

Una Gran Paella Organiza el Comité de Valencianos

El Comité de Valencianos Leales a la República ha organizado para el próximo domingo 30 del actual una gran "Paella" a la Valenciana que tendrá lugar probablemente en la quinta del Círculo Italo-Uruguayo "El Progreso".

Las tarjetas al precio de \$ 1.00 están ya en venta en las secretarías de la Casa de España.

Los encargos se reciben en el Comité de Valencianos y Comité Central de Españoles.

REFUGIADOS EN FRANCIA

La situación de los refugiados en Francia no ha mejorado nada. Las cartas particulares traídas durante toda esta semana a la Secretaría a del Central de Españoles, expresan en los refugiados dentro de una gran moral política por la situación general del mundo en el acorralamiento

de los tiranos agresores, una gran angustia al ver que pasa el tiempo y no marcha con la rapidez que necesitamos. compatriotas a países pidez necesaria, el traslado de América.

En este sentido el esfuerzo familiar y particular, debe colaborar con la solidaridad colectiva reforzando los fondos para fletar el barco que el movimiento de ayuda a España en el Uruguay costeará a Méjico.

Todo español que tenga familiares en Francia, debe presentarse en la secretaría de Comité Central de Españoles, a solicitar la información copiosa e imprescindible para los trámites legales necesarios que deben de emprender si quiere ayudarle en esta emergencia.

Horas de informes pro refugiados: todas las tardes de 16 a 17 horas.

Ante la Indiferencia de los...

(Viene de la pág. 8)

de Hitler y Mussolini, en Francia, han conseguido dar cuerpo a un error monstruoso, a una calumnia infame. Ese error y esa calumnia se sintetizan en la siguiente afirmación: "Los españoles "rojos" que han pasado la frontera huyendo de la "justicia" de Franco, son unos indeseables". Esto es una infamia que no tiene nombre. Sin duda, en una casa de cerca de medio millón de ciudadanos, habrá algún indeseable. No lo niego. Pero, en cambio, afirmo que, en ese alud, ha entrado en Francia un pueblo honrado, valiente hasta el heroísmo, capacitado profesionalmente y mezclado con una plejada numerosa de intelectuales de primera categoría.

Este es el pueblo español refugiado en los campos de arena y de barro del Mediodía de Francia. Este es el pueblo que se ve obligado a abrir hoyos en el suelo para no morir de frío. Este es el pueblo que sufre la injuria de la "tramontana", vendaval furioso que azota sobre el rostro de los pobres refugiados, la tierra granulenta de la playa de Argelés. Esos obreros, mecánicos fundidores, tejedores, carpinteros; esos médicos y abogados; esos periodistas; esos militares, etc. son los que mueren, poco a poco — y no poco a poco, sino de prisa — desatendidos por las tropas coloniales y por las indígenas que las vigilan del otro lado de los alambres de espino. Esos españoles que han cometido el horrible pecado de batirse por una idea, son los que se ven obligados a beber el agua contaminada de unas fuentes escasas y a realizar, en repugnante promiscuidad, aprovechando la noche, en el rompiente de las olas, los actos más íntimos de la fisiología personal, por no haber tomado los servicios administrativos, disposiciones necesarias que aseguren esa elemental función de higiene pública. En la misma playa de Argelés se han enterrado cadáveres. Esta crónica sería interminable si pretendiese recoger un índice, nada más que un índice, de los horrores que conozco a diario por las cartas recibidas.

Manuel Fontdevilla

REALIZO UNA ASAMBLEA EL MARCONI

El sábado se realizó otra importante asamblea en el Comité de Ayuda al pueblo español del barrio Marconi.

Fue esta en realidad una importante asamblea en la que se trazaron tareas para continuar la lucha.

Asistieron a ello delegados del Comité Nacional y de la Comisión de Damas.

LA ASAMBLEA DE LA TEJA Y PANTANOSO

Se realizó el domingo pasado una importantísima asamblea en el Comité de Ayuda al pueblo Español de la Teja y Pantanosos. El local estaba totalmente lleno y fue en realidad una asamblea entusiasta y ferviente, que prometía el más grande de los optimismos.

Asistieron delegados del Comité Nacional y de la Comisión de Damas, quienes hablaron conjuntamente con el camarada Severo.

DE TODO EL PAIS SE ENVIAN TELEGRAMAS al PARLAMENTO Y AL GENERAL BALDOMIR

Piden la Aprobación del Proyecto del Diputado Dr. Emilio Frugoni

DEL COMITE CENTRAL ISRAELITA

Presidente Cámara Diputados. — Palacio Legislativo. — Montevideo. — Comité Central Israelita ayuda pueblo español, anhela permitase entrada país refugiados españoles.

DEL COMITE ISRAELITA DEL CENTRO

Presidente Cámara Diputados. — Palacio Legislativo. — Montevideo. — Comité Israelita Ayuda Pueblo Español Barrio Centro, solicita Parlamento abra fronteras hombres y mujeres españoles refugiados.

DEL COMITE ISRAELITA DE VILLA MUÑOZ

Presidente Cámara Diputados. — Palacio Legislativo. — Montevideo. — Comité Israelita ayuda pueblo español barrio Villa Muñoz, espera Parlamento uruguayo honre país aceptando refugiados españoles.

DE LA COMISION FEMENINA DEL PARTIDDO COMUNISTA

Presidente Cámara Diputados. — Palacio Legislativo. — Montevideo. — Comisión Femenina Partido Comunista, reclama asilo refugiados españoles heroicos luchadores independencia Madre Patria.

Presidente Gral. Baldomir — Montevideo. — Mujeres comunistas reclaman asilo refugiados españoles.

DEL COMITE DE EMIGRADOS DE POLONIA Y RUMANIA

Presidente Cámara Diputados. — Palacio Legislativo. — Montevideo. — Comité emigrados Polonia Rumania, solicitan permitase entrada Uruguay refugiados españoles.

Lupulac Spiridon, Presidente; Juan Leveyinski, Secretario. Presidente República General Baldomir. — Comité emigrados Polonia Rumania, solicita permitase entrada país refugiados españoles.

Lupulac Spiridon, Presidente; Juan Leveyinsky, Secretario.

DEL COMITE CAPURRO

Presidente Cámara Diputados. — Palacio Legislativo. — Montevideo. — Ejecutivo Masculino Comité Ayuda España barrio Capurro, pide Parlamento acepte refugiados españoles.

ACTIVIDADES FEMENINAS DEL INTERIOR DEL PAIS

Todos los Comités Demuestran Interés por las Nuevas Campañas de la C. de Damas

RIVERA. — En jira hacia esa ciudad delegadas de nuestra Comisión nos traerán la impresión de sus actividades, desde ya adelantamos que nos comunican marcha con todo éxito la campaña de bolsitas de alimento.

SALTO — PAYSANDU SAN JAVIER

Concurrió una delegación de la C. de Damas formada por las compañeras J. Arévalo y Batlle Berres, a los comités nombrados. La óptima impresión recogida en cada uno de ellos alienta la labor en pro del niño español refugiado.

En Salto se realizó el 14 del Cté. un acto conmemorativo de la magna fecha española del cual damos información en otro lugar de este número.

En estos Comités se sigue con entusiasmo la campaña de bolsitas de alimento y se espera el envío de bonos pro niños a Chile.

En Paysandú estudian con entusiasmo la forma de adquirir madrinas para los niños españoles que enviaremos a Chile.

En San Javier la labor tenora de esa colonia de campesinos es extraordinaria. El primer Comité organizado en el interior cuando se emprendió la lucha de ayuda a España, se mantiene con toda firmeza en su puesto, no sintiendo vacilaciones en ningún momento.

La Comisión de Damas siente la satisfacción de contar con Comités del interior, como los nombrados de Salto, Paysandú y San Javier que apoyan sus iniciativas en forma tan auspiciosa, enviándole sus calurosas felicitaciones.

La comprensión de la lucha es el motivo por el cual se mantienen en esa posición de firmeza.

POR JOYAS RELOJES Y FANTASIAS RECOMENDAMOS

Joyería LONDRES



Vea sistema de propaganda "LIBRETTAS de club" ventajosas para todos Por ORO - BRILLANTES y Chafalonía paga los mejores precios

JOYERIA LONDRES SIERRA 1836 U.T.E. 4 43 91

GRAN ÉXITO SE OBTIENE CON LAS BOLSITAS DE ALIMENTO

Se Apresura la Confección de Bolsitas para Entregar a las Familias Ayudistas

Con gran intensidad trabajan las compañeras de los Comités en la confección de bolsitas que luego son entregadas a las familias ayudistas.

En esta campaña que realizamos en momentos tan críticos para la Madre Patria, es que vemos cómo se mantiene firme, nuestro pueblo, en defensa de la causa inmortal de la libertad. Pues ayudando a los niños españoles refugiados contribuimos a mantener latente el conocimiento hacia el pueblo español que en esta hora ha tenido necesidad de replegarse; pero que en su espíritu activo y en su condición de hombres libres, no será avasallado jamás.

¡Adelante, amigos de España! De la España de Pasiónaria, de la España Republicana, que la obra de protección al niño español refugiado, será el más grande timbre de honor de las mujeres americanas.

INFORMACION DE LOS COMITES FEMENINOS DE BARRIO

Se Realizan Asambleas en Todos los Comités de la Capital

MARCONI

El Comité de Marconi, realizó el día sábado 15 un acto en su local de la calle Gral Flores y Salustio. Es de destacar la cantidad de mujeres que llegaron con sus niños en brazos, además de las delegadas de Pérez Castellanos y del C. de la Victoria.

Habló en nombre de nuestra organización femenina, la compañera Rosita Dubinsky, quien explicó la nueva orientación de ayuda a los refugiados.

Desde ya, el Cté. Femenino de Marconi, se comprometió a retirar bolsitas de alimentos, y a trabajar para los niños refugiados.

también realizaron una conferencia en su local.

Una cantidad grandiosa de personas llenó completamente el local. La compañera M.a Cristina Zepa de Sosa habló en la forma elocuente con que acostumbra, siendo escuchada con gran atención. Extraordinario acto éste que habla en favor de la formidable conciencia antifascista de estos compañeros.

FESTIVAL POSTERGADO

El festival cinematográfico que debía efectuar la A. I. A. P. E. pro ayuda a los intelectuales refugiados en Francia ha sido postergado para los primeros días del mes de Mayo. Las entradas pueden adquirirse en A. I. A. P. E., Ateneo, de 19 a 21 horas; Casa de España, 18 de Julio 1304; Círculo "El Progreso" 18 de Julio y Vázquez.

ESPAÑOLES SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA LA USADA ALLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS

PRESTAMOS BERROA Per disponer demasiado líquida a cualquier precio. URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos

AVISOS PROFESIONALES

JUAN JOSE DUCLOS Contador - Perito Mercantil 25 de Mayo 477 P. 3.º Esc. 89

CARLOS QUIJANO Abogado 25 DE MAYO, 555 Piso 5.º

ANTONIO GUSTAVO FUSCO Abogado 25 DE MAYO 544 (Entresuelo) U. T. E. 8 75 78

Dr. EMILIO FRUGONI Abogado 18 DE JULIO 979, 1.º Piso

HUGO C. AMORIN Cirujano Dentista LANUS, 5671 COLON

ULISES W. RIESTRA Escribano SARANDI 497

ISABEL "C. DE SALA Partera de la A. Fraternidad PRESIDENTE ORIBE 1422 Una cuadra de Rivera y La

Dr. Carlos M. Murguía Médico - Cirujano

SORIANO 1186

Hildebrando Carnelli Abogado SARANDI 522

LINCOLN MACHADO RIBAS Abogado SARANDI 487.

Dr. ATILIO SIAGE Médico COLON

APRENDA BAILES MODERNOS



Tango, Foxtrot, Rumba, Vals, y el moderno baile Lambeth-Walk. — Clases individuales y colectivas. — Precios reducidos. — Para señoritas gratis. Profesor: P. Tronchasky Maldonado, 1191 Teléf. 8 96 69

Ante la Indiferencia de los Gobiernos Medio Millón de Españoles se Extingue en los Campos de Concentración

LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES EN FRANCIA MUEREN DE HAMBRE DE FRÍO Y EN TOTAL ABANDONO

Sin Asistencia Médica Han Fallecido 400 Personas Desde el 1.º de Febrero al 22 de Marzo, Dice un Despacho Oficioso

PARIS. — Nuestra francofilia inveterada, casi diríamos contumaz, no ha de impedir que comentemos debidamente algunos de los hechos que se están produciendo en territorio francés sobre el cuerpo lacerado de los pobres refugiados españoles.

Amigos del César, sí, pero más amigos de la verdad. Digámoslo francamente aun que nos dueña: Francia — el gobierno francés, los dirigentes del país, muchas de las personalidades representativas — trata con una falta absoluta de cordialidad a los refugiados españoles.

El Estado Francés Tiene Garantizados los gastos

Se alega que el mantenimiento de éstos cuesta ya al Estado 667 millones de francos, y esta cifra se reproduce en las columnas de los periódicos presentándola como una prueba inequívoca del espíritu de hospitalidad de la República. Raras veces va unida a ella el comentario de que el estado francés, tiene, en su poder garantías suficientes para resarcirse de esta cantidad. Solamente el depósito de oro retenido por la Banca de Francia a pesar de haberlo reclamado, con insistencia, durante la guerra, el gobierno de la República, se eleva a más de siete mil millones de francos; el material militar de combate, de intendencia y de servicios auxiliares y el material civil — automóviles, camiones, etc. — acumulado en los Pirineos Orientales, constituye también una garantía formidable. Diversas cajas y depósitos bancarios y otros numerosos créditos bancarios y otros numerosos créditos, son asimismo, importantes gajes que aseguran al gobierno francés la recuperación de los gastos que la permanencia temporal de los refugiados españoles puede determinar.

Peró, aún hay más. Todos sabemos el valor aproximado de las cifras oficiales cuando éstas pretenden traducir la realidad de unos servicios del Estado. Contra estas cifras hay un hecho incontrovertible: Los refugiados españoles en los campos de concentración se mueren de hambre, de frío, de miseria y de falta de higiene y de atenciones médicas.

Un despacho oficioso de Perpignan, fechado el 22 de Marzo, anuncia que el número de refugiados españoles muertos desde el 1.º de Febrero, es de 400, y añade: "esta cifra no excede de la mortalidad normal para una población de 250.000 almas, cifra

aproximada de los refugiados en el departamento de los Pirineos Orientales.

El autor de estos datos optimistas, se atreve a añadir: "Su estado sanitario es, pues, satisfactorio".

Conociendo la realidad amarga de los hechos, lo único que puede afirmarse es que no cabe la me-

es que ese personal sea suficiente y que esos establecimientos cuenten, a pesar del tiempo transcurrido — más de dos meses — con los elementos suficientes.

Peró lo más lamentable, todavía es que estas muertes no sean debidas todas a enfermedad. La estadística nos dice que hay algunos suicidios. Se trata del sui-

españa DEMOCRÁTICA

AÑO III Viernes 21 de Abril de 1939 N.º 102

Sólo en Perpignan Han Ocurrido Setenta y Nueve Fallecimientos

Los periódicos de los Pirineos Orientales publican la lista de fallecidos españoles en Perpignan, durante la semana del 18 al 24 de marzo. La lista con los nombres, la edad y las características de cada uno de los fallecidos. En seis días, sólo en la ciudad de Perpignan — no se refiere esta lista a los campos donde la mortalidad es espantosamente superior — han muerto 79 refugiados. Si se multiplica por el número de semanas desde el primero de febrero y por las localidades, incluidos los campos, la cifra oficial de 400 queda desgraciadamente, muy lejos de la realidad. Un hecho prueba la verdad de la tragedia española: La proporción de jóvenes que mueren. De 79 fallecimientos, 43 pertenecen a españoles menores de 30 años; 36 corresponden a muchachos de 15 a 25 años. Esto confirma su estado de miseria. A esta edad, cuando se está sano, se resiste mucho mejor la fatiga o la intemperie. Su muerte es una demostración palmaria de cómo se les ha alimentado y cuidado.

Insuficiencia de Personal Sanitario

No pongo en duda la buena fe ni el interés del personal de los hospitales y de las clínicas. Lo que ya no se puede garantizar

es el estado sanitario de los campos de concentración son desesperantes. En los hospitales, cuando un enfermo entra en convalecencia se le anuncia su ingreso en el campo. Esto motiva escenas lamentables.

Discrepancias Ministeriales Acerca de la Suerte de los Detenidos

El ministro del Interior pronunció un magnífico y humanitario discurso: "Francia no renunciará jamás a sus deberes de hospitalidad". Cuando el ministro lo ha dicho, no es correcto dudarlo. Peró, ante mi vista está una reseña de la sesión del Senado, dedicada a los refugiados españoles. De aquella extralago: "El señor Bonnet, ministro de Negocios Extranjeros, sube a la tribuna y relata las numerosas gestiones hechas acerca de Burgos para la repatriación de los refugiados. Mañana, se celebrará en Burgos un consejo de ministros que examinará esta cuestión y nosotros esperamos, que por barco o por ferrocarril, los refugiados sean conducidos a España".

No creo que el señor Bonnet desconozca la ley de responsabilidades decretada por los franquistas. Tampoco creo que el ministro de Negocios Extranjeros

La "Vedette" se Beneficia

Después de una actuación radial de dos años y un piñonito, la discutida "vedette" Spagnolita se beneficiará el próximo domingo.

El programa, interesante, atraerá a mucha gente ansiosa de aplaudir a tan desearrante intérprete del cancionero español.

Como anunciamos, la beneficiada, cantará la canción del avión, de la que es autor nuestro compañero Tararí.

Además, como una demostración de su fuerza vocal, la eximia cantatriz promete no carraspear.

Su aparición en escena causará sensación pues se nos anuncia que vestirá una preciosa toilette que le fué obsequiada por un admirador rojillo.

Y, ya dispuesta a dejar gratos recuerdos entre sus admiradores — las admiradoras no cuentan nada en su sensibilidad artística y la otra — hará primorosas imitaciones de varios reyes de la fauna animal.

Todo un espectáculo con cuyo importe viajará al "imperio" la más consecuente defensora de las águilas desplumadas del escudo.

Que es, si la dejan, como va a dejar a sus admiradores...

ignore la verdadera naturaleza del régimen que se instaura en España, y, sobre todo, de la presión que, dirigida por la Gestapo alemana, se está llevando a cabo en ese desgraciado país. Supongo que el ministro del Interior y el de Negocios Extranjeros se verán obligados a ponerse de acuerdo. Cuando lo estén, la tesis que prevalezca será la que determine la suerte de los refugiados españoles. Entre tanto, no es posible negar el peligro que se cierne sobre éstos de que cualquier día sean enviados al matadero.

El Sentir del Pueblo Francés

Esta es la verdad. Ni yo ni nadie podemos hacer responsables a Francia de cuanto ocurre. El pueblo francés ha dado pruebas suficientes de su espíritu humanitario. El clamor de las distintas entidades constituidas para auxiliar a la República Española, ha sido constante. Ahora mismo, el Comité Francés de Coordinación ha dirigido al presidente de la República y al gobierno, una carta pidiendo que se tomen las medidas pertinentes para impedir que las poblaciones republicanas de España sufran represalias a la entrada de las tropas franquistas. Firman este documento, profes-

Ra★To★Plan★

Dicen los telegramas de Madrid: "Fulano de Tal será juzgado por la muerte de X personas ocurridas por sus órdenes. "Zutano, autor de la muerte de varios simpatizantes de la causa, será sometido a los tribunales de justicia".

Decimos nosotros: ¿Y los autores de la muerte de millón y medio de españoles que pena merecen? ¿Qué castigo deberá imponerseles a los destructores materiales y morales de una gran nación reducida a escombros y entregada a países extraños? Y los que, en Galicia, Badajoz, Zaragoza etc., asesinaron en la impunidad de la noche a miles y miles de ciudadanos arrancándolos violentamente de sus hogares ¿a qué pena se han hecho acreedores?

Los españoles auténticos, los que llevamos en lo más íntimo de nuestro corazón el dolor de la tragedia provocada por media docena de generales sin conciencia patriótica ni honor español sabemos bien el castigo que merecen.

El Tiempo — con mayúscula — dictará la sentencia a los autores de tanto crimen.

El "generalísimo" ha hecho declaraciones en el sentido de que la España de "ellos" será una potencia militar que defenderá varias cosas importantes que enumeró. Una de ellas — oh ironía! — es — la invasión.

Lanzad, españoles y hombres humanitarios y patriotas del mundo, vuestras sonorosas carcajadas. Quien llevó a España millares de soldados de ejércitos regulares de otros países, apréstase a defender una quimérica invasión de no se que ejércitos. A buen seguro que esto de la invasión en el lenguaje del "generalísimo", se referirá a los españoles que, no compartiendo su desgraciada aventura, podría ocurrirnos visitar al suelo nativo.

Porque en España, ahora, son invasores los que han nacido en ella.

Estos constructores de "imperios" tienen muchísima gracia...

Aún no fué designado el "ministro" que representará al "imperio" en el Uruguay. El que copó la banca en el primer momento ya fué puesto en disponibilidad. En la batallita por tan importante cargo venció el que era y es cónsul.

El mismo que un día, en la vecina orilla, recurría a las sociedades republicanas para que gestionasen la anulación de un ascenso que lo llevó a Madrid. Era tanto el cariño que le tenía a aquel consulado republicano bajo su égida, que ofrecía abonar el importe de los telegramas que se cursasen. Los republicanos, que eran sus amigos leales hasta para hacerle favores, hicieron las gestiones por su cuenta. Fracasaron, pero el favor pedido fué atendido.

Hoy, esa misma persona, tiene aquellos hombres en el index de españoles peligrosos.

Y ya que hablamos del "ministro" ¿no sería conveniente que lo eligiésemos los españoles que no comulgamos con el "imperio"?

Los "soldaditos" comulgaron solemnemente el domingo anterior? Se habrán lavado así de los pecados cometidos al entregar la patria a la voracidad de mandatarios de países extraños a nuestros sentimientos raciales?

¿Habrán purgado ya, arrepentidos, los millares de españoles que murieron bajo la metralla de aviadores extranjeros al servicio de la "causa" durante treinta meses?

¿Habrán limpiado su conciencia por haber asesinado en caminos a miles y miles de españoles que, a ese triste fin, eran arrebatados de sus hogares en horas de la noche?

A buen seguro que no Existen manchas en las conciencias que no se limpian ni comulgando.

TA TA RI

res, intelectuales de distintas ramas del deber y presidentes de diversas entidades sindicales y políticas. Esto prueba, una vez más, la bondad y los sentimientos de la élite francesa.

Peró esos esfuerzos reiterados no son suficientes para contrarrestar la fría inhibición de otros muchos sectores franceses indiferentes ante el dolor y los sufrimientos de un pueblo hermano. Esos españoles son los amigos de Francia. ¿Cuándo se convencerá Francia entera de que quienes están padeciendo en los campos inhóspitos de concentración son los españoles que, en todo tiempo, han sido los amigos entrañables de esta tierra. Unos cuantos desalmados, agentes indudables

(Pasa a la pág. 7)

NUESTRO PUEBLO CONMEMORA EL 14 DE ABRIL EL VIII ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA



El viernes pasado, se realizó en la intersección de las calles Agraciada y Colonia, el anunciado acto conmemorativo del 14 de Abril, VIII aniversario de la instauración de la 2.ª República en España. Una numerosa concurrencia se dió cita para este acto, en el cual se puso en evidencia una vez más, que pese a que los ejércitos fascistas hayan llegado a conquistar totalmente el territorio de España, el sentimiento popular Republicano y Democrático se mantiene incólume. En este acto, en el cual hicieron uso de la palabra representantes del Comité Nacional, Comisión de Damas, Comité Central de Españoles y sectores políticos que militan en el movimiento, nuestro pueblo ratificó su decisión de continuar la ayuda a los refugiados.